

## 《献上今天》小人物遇上大事情

### 第 42 讲：铜匠户兰

在旧约以色列王国时期，各行各业的工匠师傅对社会经济发展作的贡献，可说是功不可没。这些工匠师傅包括了磨工、烤工、纺织工、理发师、窑匠、铁匠、金匠、银匠、雕刻匠等等。这些行业基本上家庭式运作，技术由父子相传（历代志上 4:14、21）。相同的行业可能会依原料的供应和操作的传统，聚居在便利的地方，成为不同的街道、区域或者乡镇（尼希米记 3:8、31-32，11:35；以赛亚书 7:3；耶利米书 19:1-2，37:21）。了解圣经行业的渊源和历史发展，是有趣的事。这次，我们要介绍铜匠这个专业，也要介绍一位出色的铜匠。

### 所罗门王那年代，铜业相当兴盛

按申命记 8:9 的记载，摩西曾经描写迦南地“石头是铁，山内可以挖铜”。沿着阿卡巴湾阿拉巴河谷，就发现了铜和铁。在克雷飞考古区，这所罗门王的港口城，以旬迦别的旧地，找到所罗门一些铜铁冶炼厂的遗迹。以旬迦别建冶炼厂的人，把炼炉朝向西北方的强风，这样当风稳定地、不断吹过炉子气孔，炉里的火就能保持燃烧。可见早在那些年代，人们已经会应用在本质上和现代柏塞麦鼓风机相同的原理。所罗门一定经营着兴盛的铜业，而且能够拥有像户兰这么优秀熟练的铜匠为他效力而感到满意。

### 户兰的出身卑微，家庭背景复杂

列王纪上 7:13-14 这样介绍户兰：“所罗门王差遣人往推罗（泰尔）去，将户兰召了来。他是拿弗他利支派中一个寡妇的儿子，他父亲是推罗（泰尔）人，作铜匠的。户兰满有智慧、聪明、技能，善于各样铜作。他来到所罗门王那里，做王一切所要做的。”

从经文，我们发现户兰有个不寻常的出身。他父亲是推罗人，也就是外邦人，而他母亲是什么支派，这里没有提。但是参考历代志下 2:14，就知道他母亲是以色列北部但支派人。但支派邻近拿弗他利支派，而但支派向来在以色列人心中就不会出什么好东西，因为但支派有不好的名声。

根据犹太传统，但支派是十二支派里首先拜偶像的（士师记 18:30-31），列王纪上 12:29 也记着以色列人在但和伯特利，设立拜牛犊的祭坛，使以色列人陷进拜偶像的罪里。后来但支派和以法莲支派，归附在拿弗他利支派里了。

所以可以说，户兰出身卑微。他父亲是外邦人，母亲是但支派人。可是户兰自己，不是但支派又不是推罗人。经文说他是拿弗他利支派的人。列王纪上 7:14 说他妈妈是寡妇，也就是说：很可能户兰的妈妈先嫁给拿弗他利支派人，后来丈夫死了，就再嫁给推罗人。她嫁的推

罗人是个铜匠，技术精湛，把手艺活儿传给了户兰。

## 所罗门王召户兰为他效力，户兰敢不敢接受挑战呢？

试想如果你是户兰，自小成长在这样的家庭，有这样的出身，会有什么样的感受和自我定位。如果你是户兰，从小面对以色列人的眼光，按世俗的想法，不知道会不会有莫名其妙的自卑感。就是当有机会来到，有人欣赏你鼓励你放手去干，你敢不敢回应挑战去尝试，尽你所能打造开创新天空，还是守在安全的区域，过着平稳或躺平的生活，以保不用承受失败、丢脸、被人议论纷纷的风险。

户兰在自己原来生活的地方——推罗，日子过得已经够好的了。因为他打造铜器的智慧、聪明、技能已经得到本地人甚至希兰的肯定。他在本地实在不忧没有生意。但是以色列王所罗门王差遣人来推罗找他，召他来为王效力，这实在也是一个抉择。这个抉择需要放弃自由。

## 户兰回应王的吩咐，负责打造圣殿一切铜器工程

户兰回应呼召来到王面前，按照王的吩咐负责打造圣殿一切铜器工程。包括两根铜柱和柱上的铜顶、两个盖柱顶的网（列王纪上 7:15-22）、安在两个网子四百石榴铜海和十二只铜牛（列王纪上 7:23-26）、十个铜座（列王纪上 7:27-37）、十个铜盆（列王纪上 7:38-39）、还有盆、铲子和盘子（列王纪上 7:40）等等。

## 户兰工作认真、全心全意摆上

列王纪上 7:15-47 着力描写户兰的工作，写得很详尽，笔触间流露户兰工作的认真、仔细、全心全意投入摆上。例如 7:15-22 这么记着他的工作：“他制造两根铜柱，每根高十八肘，围十二肘；又用铜铸了两个柱顶安在柱上，各高五肘。柱顶上有装修的网子和拧成的炼索，每项七个。网子周围有两行石榴遮盖柱顶，两个柱顶都是如此。廊子的柱顶径四肘，刻着百合花。两柱顶的鼓肚上挨着网子，各有两行石榴环绕，两行共有二百。他将两根柱子立在殿廊前头：右边立一根，起名叫雅斤（意思就是“祂必建立”）；左边立一根，起名叫波阿斯（意思是“力量在祂里面”）。在柱顶上刻着百合花。这样，造柱子的工就完毕了。”他制造的这两根铜柱只是其中一个例子。他制造的还有其他。列王纪上 7:40 提到七年后他完成了圣殿的工。

户兰负责的工作必定是相当艰巨困难的，但是他却能够仔细完整地做完耶和華殿内的一切工，这实在是神的恩典，户兰自己也竭尽所能没有贪图舒适方便，没有为自己保留一分力。因为他知道，他不只是为所罗门起一座建筑物。他在参与建造神的圣殿工程。你从他的工作态度，得到什么启发吗？

## 总结

面对艰巨任务的挑战，我们迎难而上、竭尽所能去做。不只是完成工作，更重要是在这过程中我们的生命被神建造，透过我们所作的工去荣耀神的名。

我们一起祈祷：“慈爱天父，谢谢你使用各样人事物来建造我们的生命。求使用我们在自己的岗位上，竭尽所能建造你的国。祷告奉主耶稣基督名求，阿们。”